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Nome: Curso: Ne:

I. (8 val.; aprox. 30 min.) Escreva no quadro abaixo com letra MAISCULA a resposta
para cada pergunta. Note que uma resposta certa corresponde a 1 valor, uma errada desconta 0.25
valores e nao responder significa 0 valores. A nota minima neste grupo ¢ 0 valores (ou seja, em
caso de nota negativa esta nao desconta na nota dos restantes grupos).
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1. A avaliacao de desempenho

(
(

a) conduz & desmotivacao se os critérios forem conhecidos por todos

b) conduz a motivagdo quando os critérios sdo apenas qualitativos e subjetivos
(c) deve existir para recompensar o desempenho de cada elemento da empresa
(d) nado deve ter critérios conhecidos a priori (i.e., com antecedéncia face ao periodo de

avaliag@o), pois isso desmotiva

(e) Todas as alternativas estao corretas
2. Qual das seguintes afirmacdes estd incorreta?

(a) a motivagao é favorecida, segundo Herzberg, por fatores intrinsecos

(b) numa empresa em expansdo para novos mercados, para preencher os lugares de coor-
denacao pode ser aconselhdvel recorrer-se a recrutamento externo seguido por formagao
organizacional

(¢) o recrutamento interno contribui positivamente para a motiva¢ao dos colaboradores

(d) a estrutura organizacional hibrida ¢ adequada para empresas de média dimensao e com
variedade de produtos

(e) a estrutura organizacional simples tem como principal desvantagem a complexidade da
gestao e coordenacao de atividades

3. Se uma empresa tem Custo varidvel médio de 5, Custos fixos de 1500 e pre¢o (unitdrio) de
venda igual a 10,

(a
(b
(

) sabemos que o Ponto critico de vendas é igual a 300
)

(c) sabemos que a Margem de contribuigao unitdria é igual a 2
)
)

nao temos informacao suficiente para calcular o Ponto critico de vendas

d
(e

sabemos que as Receitas correspondentes ao Ponto critico de vendas sao de 7500

Nenhuma das alternativas esta correta



4. Uma empresa efetuou compra de matéria-prima no valor de 20 000 euros, pagando a totalidade
a pronto. Tal fato

(a) implicou o aumento do Ativo
(b

)

) implicou a redugao do Resultado operacional
(¢) implicou a redugao do Resultado financeiro
)

)

(d
(e

5. A empresa "GgG" pagou juros (agora vencidos) no montante de 4 000 euros. Tal fato

nao implicou variagao do valor do Ativo corrente

Nenhuma das alternativas esta correta

(a) significou a redugao do Passivo
(b) significou a redugao das Disponibilidades
(c) significou o aumento do Fundo de Maneio
(d)

)

(e

6. Assumindo que o Passivo é igual a 20 000 euros, o Rédcio Debt-to-Equity, C%, éigual a leos
Capitais Permanentes sao iguais a 25 000 euros,

nao alterou a soma Capital préprio + Passivo

Nenhuma das alternativas estd correta

(a) entao o Passivo corrente é igual a 5 000 euros
(b) entao o Ativo é igual a 40 000 euros

(¢) nao temos informagao suficiente para calcular o Récio de endividamento de longo prazo,

PNC
A
(d) nao temos informagao suficiente para calcular o Racio de autonomia financeira, %

(e) Nenhuma das alternativas estd correta
7. Um capital atual de 1 000 euros

(a) é equivalente a um valor futuro de 1 120 euros daqui a um ano, se a taxa de juro mensal
for de 1% em regime de juros simples

(b) é equivalente a um valor futuro maior do que 1 120 euros daqui a um ano, se a taxa de
juro mensal for de 1% em regime de juros compostos

(c) é igual ao valor futuro de 1 000 euros daqui a um ano quando a taxa de juro anual é
igual a zero, seja qual for o regime de juros

(d) é igual ao valor atual de 10 prestagdes mensais constantes de 100 euros quando a taxa
de juro mensal é zero, seja qual for o regime de juros

(e) Todas as alternativas estao corretas



8. Assumindo regime de juros compostos e taxa de juro anual de 4 por cento, 12 prestagoes
semestrais de 500 euros cada com inicio imediato (e sempre efetuadas no inicio de cada
semestre), crescendo a partir daf & taxa semestral de 5 por cento
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(a) tém valor atual Vj = 500 + 500 % 1.05 % [ ——0422—
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(b) tém valor atual Vg = —Lr x (500 * 2)  1.052 « <H>

¢) tém valor futuro ao fim de 2 anos, Vag,, = 1.042 % | 500 x
(c) :

1— ( L052
(d) tém valor futuro ao fim de 2 anos, Va4 = 1.042 * 1'352 * (500 * 2 % (004(11:8;21)))

(e) Todas as alternativas estao corretas



Nome: Curso: Ne:

IT. (5.5 val.; aprox. 45 min.) Para uma empresa real portuguesa (ou multinacional a operar
em Portugal) a sua escolha:

a) aponte quais sao as componentes da Envolvente contextual e dé um exemplo para cada (em
Portugal);

Solucao:
Seja a INNEOV, com os seus produtos para a sensibilidade solar, http://www.inneov.pt/todos-
os-produtos/sol/sensibilidade-solar/; a Envolvente contextual: politico-legal, ex. cumprimentos
das normas de qualidade ISO9000; econdémica: reducao do poder de compra, por aumento do
desemprego ou por reducao das remuneracao; socio-cultural, os cuidados com a satide sao cada vez
mais valorizados; tecnoldgica: processos que permitem produzir concentrados com libertacao de
propriedades para efeitos especificos

b) escolha um mercado-alvo (em Portugal), explicitando o correspondente produto/servigo e
diga, justificando de modo breve, se a envolvente afeta a escolha do mercado-alvo;

Solucao:
O mercado-alvo podem ser as mulheres jovens; a envolvente afeta, nomeadamente pelos cuidados
com a saide serem um valor cada vez mais tido conta.

c) explicite a Matriz de negécios BCG, em tudo o que a constitui, e indique onde colocaria o
produto/servigo escolhido; fundamente sucintamente a resposta,

Solugao:
. , .1 .~ o . . Quota de mercado
A matriz BCG é formada por 4 quadrantes, utilizando a posi¢ao competitiva relativa (i.e., Quota de mercado da maior

e a taxa de crescimento da industria (tx crescimento da ind.) como critérios para a subdivisgo. Os
quadrantes sao:
Elevada tr crescimento da ind. Estrelas Child
Baiza tr crescimento da ind. Vacas leiteiras Caes ; O pro-
FElevada posicao competitiva  Fraca posicdo competitiva

duto INNEOV, Sensibilidade solar devers estar entre "Child" e "Star".

d) indique quais sao os elementos que constituem o Mix da Politica de Comunicagao e exem-
plifique trés destes, aplicando-os ao caso por si escolhido.

Solugao:
Mix da Politica de Comunicagdo ¢ composto por: publicidade, promocoes, relagoes publicas e
forca de vendas; exemplificando: publicidade - outdoors préximos de farmécias em grandes cidades
costeiras; promocoes - vender "dois pelo preco de um", no inicio do Verao; relacées publicas -
patrocinar congressos de Dermatologia.



Nome: Curso: Ne:

ITI. (2 val.; aprox. 10 min.) Seja um pagamento efetuado sob a forma de 11 prestacoes
trimestrais, com inicio daqui a 2 trimestres (i.e., no final do 6° més), come¢ando com o valor de 100
euros e (de)crescendo a partir dai a uma taxa constante. Assumindo que a taxa de juro trimestral
é de 0.75% no primeiro ano e de 1.25% no restante periodo, explicite o mais possivel como obteria
a taxa (constante) de crescimento de modo a obter ter 10 000 euros acumulados ao cabo de 3 anos
(i.e., no final do 36° més).

Solucao:

10000 = 1.0075%+1.01258 1 100 (s ) L 100 * (1 + g)3 1= (i%s)°
= 1.0075%1.0125%{ (15075) * 100 = | 5582~ | + (sgomsr) * 100 (14 9)° * { G352




Nome: Curso: Ne:

IV. (4.5 val.; aprox. 35 min.) Uma empresa considera abrir um novo negécio. Antes de
avancar encomendou uma andlise de mercado para avaliagao das diferentes oportunidades, o qual
teve um custo, irreversivel, de 20 000 euros. Apds o estudo a empresa optou pela expansao para o
mercado geografico mais préximo. O investimento requerido em novas viaturas custa 95 000 euros
de imediato. Prevé-se que esta nova zona faca com que as receitas trimestrais da empresa passem
de 450 000 euros para 457 000 euros, com inicio daqui a 2 meses e sempre realizadas no final do
2° més de cada trimestre. Os custos semestrais deste projeto, pagos no inicio de cada semestre e
com infcio imediato, sdo de 4 000 euros. Os custos semestrais na distribui¢ao em zonas geogréficas
ja abrangidas pela empresa reduzem-se em 250 euros, por menor necessidade de manutencao e
reparacao da nova e melhor frota de viaturas agora adquiridas. Este projeto tem vida ttil de 4
anos e o valor residual ¢ de 16 000 euros. A taxa de juro semestral, que reflete o custo do capital
para empresa, é€ de 4.5 por cento nos primeiros 2 anos e 5.25 por cento dai em diante.

a) Explicite a formula¢do completa para obter o Valor Atual Liquido (VAL) deste projeto e
diga como tomaria a decisdo de avancar ou nao com o projeto. (Nota: nao é requerido efectuar os
cdlculos)

8
1= T
Solugao: VAL = —95000 + (1.045%) % 7000 x* M + (opz1) * (1.0525%) % 7000
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1—(—L_\* 1—(—L1 )3
—(4000—250)—(4000—250)*< g}o-gg)) )_ (1'01154) *(4000—250)*( g}ogg?;) >+ 1_045146*01935254 -

—16351;

VAL<Q0, portanto nao fazer este projeto.

b) Alternativamente a empresa pode entrar numa zona comercial da maior cidade. O investi-
mento inicial serd de 400 000 euros. O lucro trimestral gerado por esta alternativa serd de 14 400
euros. Este projeto terd vida 1til de 10 anos e valor residual de 32 000 euros.

(i) Mostre como aplicaria o Tempo de Recuperagao do Capital e como decidiria que projeto
preferir. (Nota: ndao é requerido efectuar os cdlculos)

Solugao: TRC,) = (7000% 4_?2888_250)*2) ~ 4.6, significando que nao serd recuperado o capital

antes da liquidagao do projeto, sendo que no 4° ano deveria adicionar-se Vg = 16000; TRCy);) =

400000
(14400+4) ‘ ‘ ‘ '
0 qual, no entanto, s6 recupera o investimento no final da sua vida Util e apenas apds ter em conta

o Vg.

~ 6.9 anos; é preferivel o projeto com menor TRC, que neste caso serd o primeiro projeto,

(ii) Considera o critério acima (o TRC) o mais adequado? Aponte uma desvantagem deste
e sugira outro critério aplicdvel que nao a tenha, indicando como aplicaria este critério alternativo.

Solugao: O TRC nao tem em conta o custo do capital nem necessariamente a totalidade da
vida 1til do projeto; em alternativa e atendendo a que os projetos a comparar tém diferente vida
util deveria recorrer ao Valor Equivalente Anual (VEA), o qual se baseia no VAL, sendo assim o
mais realista (tem em conta o custo do capital e a totalidade da vida 1til do projeto e o custo do



capital, além de receitas e despesas de exploracao e de investimento);
para implementar o VEA procederia do seguinte modo:

- primeiro verificar se VAL > 0 para os projetos em causa; neste caso o VAL do projeto em
a) é negativo, pelo que este nao serda escolhido; quanto ao VAL de b), o segundo projeto, VAL =

8 32
(o) (r)
04572 1 05253 32000 _
—400000 + 14400 = 1'01;)4%571 + (1.0454) * 14400 x 1.(;5;552§71 + ToETi o5 = — 23221,
como também é negativo, nao vale a pena escolher este projeto; em suma, nenhum dos projetos em
causa deverd avancar.

- segundo, e os projetos tivessem VAL>0, entdo proceder-se-ia ao cdlculo da anuidade equiva-
1

N®anos
1— (L
lente para cada projeto, i.e., o VEA, valor obtido para VAL = VEA x <<1+“‘)> :

A

- terceiro, o projeto com maior VEA seria o escolhido.

Actualizagao Capitalizagao Actualizagdo de rendas
) 1—(32)"
Vo= g Vo= Vo (143)" Vi = (SR



